

# 美方称期待来华继续磋商

外交部：有诚意才有意义

新华社北京5月16日电(记者侯晓晨)针对美方称期待近期来华继续进行经贸磋商,外交部发言人陆慷16日表示,中方一直认为通过对话解决问题才是正道。但在谈判磋商中,必须讲原则、守信用。

当日例行记者会上,有记者

问:美国财长姆努钦15日表示,美中双方在第十一轮高级别经贸磋商中进行了建设性会谈,他和莱特希泽贸易代表期待在不远的未来前往北京继续磋商。请问中方是否已向美方发出了邀请?

陆慷说,在国际事务中,中方从来都主张通过对话协商解决

分歧。对中美经贸关系中存在的问题,中方也一直认为通过对话解决问题才是正道。此前中美经贸磋商过程中,即使由于美方背离了谈判应有的准则而使磋商遇到困难时,中方还是尽可能显示了建设性的态度。国际社会对此有目共睹。

“但我必须强调的是,谈判磋商要有意义,就必须有诚意。”陆慷说,“从美方此前谈判中的表现看,我们必须强调两点:一是必须讲原则,就是必须相互尊重、平等互利。二是必须守信用,就是必须言行一致,不得翻手为云、覆手为雨。”

商务部:

# 美单方面升级贸易摩擦让磋商严重受挫

新华社北京5月16日电(记者于佳欣)商务部新闻发言人高峰16日表示,中方不掌握美方来华磋商计划,美方单方面不断升级贸易摩擦,使中美经贸磋商严重受挫。

高峰是在商务部当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示的。

5月13日,美方宣布启动对约3000亿美元中国输美商品加征关税的程序。对此,高峰说,美方霸凌主义、极限施压的做法违背多边贸易规则,中方对此坚

决反对。如果美方一意孤行,中方将不得不作出必要反应。

针对有报道称,美方日前表示计划近期赴中国进行经贸磋商,高峰说,中方不掌握美方来华磋商计划。

“在第十一轮中美经贸高级别磋商中,双方进行了坦诚的、建设性的交流。但令人十分遗憾的是,美方单方面不断升级贸易摩擦,使中美经贸磋商严重受挫。”高峰说。

他还表示,中方注意到美方有关部门在公告中宣布,对5月

10日零点前离开中国、6月1日前进入美国的货物仍使用10%加征关税税率。

“这并不能改变美方对中国输美产品新的加征关税措施已经于5月10日实施的事实。”高峰说,中方一贯反对单边关税措施。美方提高关税只会给磋商带来更大困难。我们敦促美方及早取消错误做法,避免对中美两国企业和消费者造成更大的损失,对世界经济造成衰退性影响。

“中方始终认为,不断加征

关税的做法无益于经贸问题解决。”高峰表示,中方不愿打贸易战,但也不怕打贸易战,对于美方加征关税的错误做法,中方不得不采取必要的反制措施。

对于中美经贸摩擦升级可能带来的影响,高峰表示,“就中国经济而言,影响完全可控”。他说,中央出台的“六稳”措施取得显著成效,目前国内消费品价格稳定。中国宏观政策还有充分空间,政策工具很多,我们有信心有能力应对任何困难和挑战。

## 因垃圾争议 菲律宾召回 驻加拿大外交官

新华社马尼拉5月16日电(记者袁梦晨 郑昕)菲律宾外交部16日说,由于加拿大未能在菲方设定的5月15日最后期限前运回其滞留在菲的垃圾,他已下令召回包括大使在内的多名菲驻加拿大外交官。

洛钦当天在其社交媒体账号上发文说,菲外交部15日午夜已发文要求其驻加拿大大使及领事等多名外交官即刻返回菲律宾,这些外交官预计将在数日内回到马尼拉。

菲总统发言人萨尔瓦多·帕内洛当天表示,加拿大未能按期运走滞留在菲垃圾的举动伤害了两国外交关系,菲方召回外交官是为了显示其敦促加拿大履行承诺的严正态度。

菲律宾与加拿大近期围绕一批垃圾争议不断。2013年至2014年间,一家加拿大公司向菲律宾出口103个集装箱的垃圾,集装箱外贴有可回收塑料的标签。截至目前已有34个集装箱的垃圾被处理,但仍有69个集装箱滞留在菲律宾港口。

菲海关表示,经检查发现,这69个集装箱中有大量电子产品垃圾、厨房垃圾等。菲律宾指责加拿大违反巴塞尔公约,并一再敦促加拿大运回这批垃圾。

菲律宾与加拿大近年来开展数次协商并成立了解决垃圾集装箱联合小组,但该问题一直悬而未决。杜特尔特于今年4月底再次强烈敦促加拿大尽快将垃圾运回,后将5月15日设定为最后期限。

## 澳大利亚前总理 鲍勃·霍克去世

新华社悉尼5月16日电(记者郝亚琳)澳大利亚前总理鲍勃·霍克16日于悉尼家中去世,享年89岁。

霍克的夫人宣布了这一消息,表示家人将为霍克举行私人葬礼,并于下周在悉尼举行追思会。

1989年11月,亚太经济合作组织(APEC)首届部长级会议在澳大利亚首都堪培拉举行,标志着这一组织正式成立。时任澳大利亚总理霍克在APEC成立过程中发挥了重要作用。

霍克于1978年首次到访中国,此后陆续访华上百次。

澳大利亚前总理鲍勃·霍克(资料照片)

## 俄军将在2027年前 采购76架苏-57

据新华社莫斯科5月15日电(记者刘洋)俄罗斯总统普京15日说,俄军将在2027年前采购76架第5代战机苏-57,并在2028年前用这种飞机装备空军的3个航空团。

俄总统网站15日发布公告称,普京当天在俄西南部城市索契举行的国防工业发展问题会议上说,俄重视研发和生产可在未来数十年中决定俄空军战力的现代化飞机。苏-35S和苏-57即将完成国家测试,它们性能独特,是“世界上最好的战机”。普京说,俄2027年前国家军备计划要求为俄军采购16架苏-57,但得益于各方的努力和生产成本的降低,军方与生产厂家商定把采购数量提高到76架,相关合同将于近期签署。他强调,必须在2028年之前让空军的3个航空团完全换装苏-57。

苏-57在实验阶段被称为T-50战斗机,由苏霍伊公司于上世纪90年代开始研发,具有超音速巡航、高度隐形、超级机动性等特点,用于取代苏-27和米格-29等机型。

## 因严重空气污染 墨西哥首都 启动紧急状态

新华社墨西哥城5月15日电(记者吴昊)受森林火灾影响,截至15日,墨西哥首都墨西哥城已连续多日遭受严重空气污染。

据墨西哥城环境部门介绍,由于不少农户焚烧农田残留物,甚至引发森林火灾,造成空气污染。此外,墨西哥首都都市圈是山谷地形,污染物不易扩散,这也加剧了污染程度。

墨西哥城已启动“特别环境紧急状态”,建议市民减少户外活动。记者看到,墨西哥城市区上空蒙上一层灰雾,能见度降低,不少市民戴上了口罩。

# 美在伊拉克撤员提高警戒级别

伊朗国防部长:做好全面军事准备应对外部威胁

新华社华盛顿5月15日电(记者朱东阳 刘品然 刘晨)美国驻伊拉克大使馆15日宣布,美国国务院已下令驻伊拉克大使馆和驻库尔德自治区(库区)城市埃尔比勒领事馆的美方非紧急工作人员撤离伊拉克。此前,美国中央司令部发表声明称,为应对来自伊朗的潜在威胁,美军将提高在伊拉克和叙利亚的警戒级别。

针对从伊拉克撤员的决定,美国国务院匿名高官称,受伊朗伊斯兰革命卫队“领导和控制”的伊拉克武装人员正在威胁驻伊拉克的美方人员,这一威胁“与伊朗直接相关”,因此部分撤离驻伊拉克的美方人员是合理的决定。

具有讽刺意味的是,打击极端组织“伊斯兰国”的多国联军副司令、英国籍将领克里斯·吉卡14日明确表示,没有发现“受伊朗支持的民兵武装”在伊拉克

和叙利亚的威胁有任何增加。

这一表态引发美方不满。美中央司令部在15日分发给媒体的材料中,罕见地在开头以添加“编者按”的方式驳斥吉卡的言论,称其与美方掌握的“可信”情报背道而驰,驻伊拉克美军的确面临着“可信和可能迫在眉睫的威胁”。

美媒日前还报道称,作为对伊朗施压行动的一部分,白宫正考虑一项向中东派遣12万美军的计划。该消息被美国总统特朗普斥为“假新闻”,但他没有排除未来美国会向中东部部署更多兵力的可能性。

面对美方施压,伊朗国防部长哈塔米15日表示,伊朗国防力量目前处于最高级别的军事防御状态,已做好应对各种威胁的准备。

伊朗最高领袖哈梅内伊14日在德黑兰表示,只要美国继续

对伊朗采取敌对立场,伊朗就不可能与其举行任何谈判。他说,伊美之间的对抗不包括“军事选项”,是一场“意志的较量”。

## 美停飞往返委内瑞拉航班 马杜罗称:侵犯全世界公民的行动自由

综合新华社加拉加斯5月15日电(记者徐焱 王瑛)委内瑞拉总统马杜罗15日表示,美国政府决定停飞委内瑞拉和美国之间的所有航班侵犯了“委内瑞拉和全世界公民的行动自由”。

马杜罗在当天的全国电视讲话中说,受影响航班的乘客基本上是生活在美国的委内瑞拉人,有亲属在美国居住的人或是时常往来于两国间的各个国家的商人。

马杜罗说,美国政府官员对他们在委内瑞拉推动政权更迭遭

遇的失败感到“非常失望”,此举就像他们想要复仇一样。

他还补充说,美国还禁止在委内瑞拉注册的所有私人飞机飞往美国领土。

美国交通部15日以委内瑞拉局势“威胁安全”为由,命令停飞所有往返于美国与委内瑞拉之间的民用航班。上月底,美国联邦航空局曾以“安全原因”要求美国的航空公司飞机在委内瑞拉空域内的飞行高度不得低于26万英尺(约7925米)。

另外,美国驻黎巴嫩大使馆15日发布安全警示,提醒在黎巴嫩的美国公民对地区局势保持高度警觉。